

Синтаксический статус обращения

Сосна Т.В.

Белорусский национальный технический университет

Синтаксическому статусу обращения уделялось и уделяется большое внимание, однако все еще, на наш взгляд, существуют определенные расхождения во мнениях исследователей: 1) обращение признается самостоятельным предложением; 2) выводится за рамки предложения и не признается его членом; 3) не признается ни предложением, ни членом предложения.

Изолированное употребление обращения с особой интонацией, в которой преобладает выражение каких-либо эмоций (радость, страх, удивление, упрек и т.д.) привело к выделению отдельного семантического типа предложения – вокативных предложений. А переплетение в обращении различных синтаксических функций позволяет некоторым исследователям характеризовать его как односоставное предложение. Подчеркивается большая схожесть номинативных предложений и обращений на основании того, что и предложение, и обращение являются номинативными единицами, называют какое-либо явление или предмет действительности.

Обращение имеет особый статус. Оно может быть оформлено как отдельное высказывание (псевдопредложение), т.е. самостоятельная коммуникативная единица в рамках высказывания, свободная в выборе своей позиции, а поэтому не являющаяся его структурно-семантическим компонентом. Определенная смысловая и структурная самостоятельность обращения, его свободное употребление вне предложения позволили некоторым исследователям вывести обращение за рамки синтаксиса и исключить его из структуры предложения, включающей главные и второстепенные члены, скрепленные подчинительными связями.

В последнее время обращение отождествляется с самостоятельной коммуникативной единицей, которая не является ни предложением, ни членом предложения, в составе которого оно употребляется, а занимает промежуточное положение между ними.

В результате исследований мы установили, что обращение является средством выражения метакоммуникативного речевого акта – апеллятива, который может сопутствовать любому коммуникативному акту, находящему свое выражение в предложениях. Обращение как метакоммуникативная лексическая единица не входит в структуру предложения, а «сопутствует» ему, отражая сложные смысловые отношения, присущие коммуникативному акту.